



3 декабря 2009 года исполнилось 100 лет со дня рождения известного в Кузбассе и далеко за его пределами основателя Объединенного диспетчерского управления энергосистемами Сибири Владимира Николаевича Ясникова, который с момента создания ОДУ Сибири руководил им до 1983 года.

В этом же, 2009-м, году созданное выдающимся ученым и практиком ОДУ Сибири отметило свой 50-летний юбилей

ТАКАЯ ПРЕКРАСНАЯ – ЯСНАЯ – ЖИЗНЬ!





**С 1959 ГОДА
ОДУ СИБИРИ,
БАЗИРУЮЩЕЕСЯ
В КЕМЕРОВЕ,
ОБЕСПЕЧИВАЕТ
НАДЕЖНУЮ РАБОТУ
БОЛЬШОЙ ЭНЕРГЕТИКИ
СИБИРСКОГО
РЕГИОНА —
ОБЪЕДИНЕННОЙ
ЭНЕРГОСИСТЕМЫ
СИБИРИ, УНИКАЛЬНОЙ
ПО МАСШТАБАМ
ОБСЛУЖИВАЕМОЙ
ТЕРРИТОРИИ,
ПО МОЩНОСТИ
ЭНЕРГЕТИЧЕСКИХ
ОБЪЕКТОВ, ПО
СПЕЦИФИКЕ СХЕМЫ И
РЕЖИМОВ РАБОТЫ**

«Уважаемые невидимые, но очень нужные, прямо скажем, как воздух необходимые нам всем друзья! Вы — люди, бдительно следящие за жизнеспособностью того, что всем нам дорого, — Родины. Не зная вашей работы, не знаешь, сколь она ответственна, сколь сложна, сколь необходима. Спасибо вам за то, что вы есть. Успехов вам, здоровья! Ведь ваши успехи и здоровье очень нужны всем.

Народный артист СССР,
лауреат Государственной премии, профессор,
главный режиссер Большого театра
Покровский Борис Александрович».

Эта запись, датируемая 1979 годом, — лишь одна из множества восторженных отзывов, хранимых журналом почетных гостей ОДУ Сибири. В обновленном к 50-летию юбилею уникального предприятия музей — словно сжатая до предела его история. В центре внимания посетителей — рабочий стол, орденские книжки и награды создателя и первого руководителя ОДУ Сибири Владимира Николаевича Ясникова. Вот книги из его личной библиотеки, научные работы сотрудников ОДУ, фотографии...

Именно здесь в день 100-летней даты В.Н. Ясникова собрались ветераны сибирской энергетики — бывшие и нынешние сотрудники ОДУ Сибири, кому посчастливилось работать под руководством этого замечательного человека. Собрались почтить его память, вспомнить о былом, поговорить о настоящем.

До сих пор одни из них называют Ясникова инженером-легендой, другие — учителем, третьи — уникальным руководителем. Правы и те, и другие. Просто каждый из тех, кто знал Владимира Николаевича при жизни, ярче всего запомнил ту черту его характера, с которой больше всего соприкоснулся. В одном коллеги, работавшие с Ясниковым, единодушны: это была личность, соединяющая редкостные профессиональные качества, необъяснимое чутье перспективы, колоссальную работоспособность, умение зажечь идеей и сплотить вокруг единомышленников и при этом оставаться трогательно заботливым о сотрудниках созданного им самим коллектива, будучи верным и надежным другом.

По словам нынешнего генерального директора ОДУ Сибири Владимира Ивановича Лапина, уходящий год для коллектива особенный, вмести-



Владимир Николаевич Ясников

ший сразу две значимые для предприятия даты, обязывающие сверить позиции и соответствие той высокой планке, заданной еще Владимиром Николаевичем Ясниковым.

— Это замечательный повод, — сказал он, — хотя бы на миг отрешиться от жизненной суеты и сверить свои действия по жизни человека, которого мы вспоминаем как создателя объединенной энергосистемы Сибири, как выдающейся личности, вся жизнь которой служит ярким примером великой самоотдачи в работе и огромной при этом человечности.

Конечно, имя В.Н. Ясникова вписано в историю российской электроэнергетики большей частью за то, что он практически с нуля создал мощное энергообъединение — Единую энергосистему Сибири. По словам известного в Сибири ветерана энергетики А.Д. Алешина, когда

В.Н. Ясников приступил к созданию ОДУ Сибири, все региональные системы работали раздельно. Но уже через несколько лет ценой огромных усилий, преодолевая непонимание со стороны недальновидных коллег, удалось сформировать мощную единую энергосистему Сибири.

— Но он помнится еще и великой своей заботой о сотрудниках, — вспоминает А.Д. Алешин. — При нем в коллектив приходило много молодых. Чтобы их закрепить, Владимир Николаевич обращался за помощью к руководителям энергетических предприятий. И благодаря своему авторитету ему удавалось получать квартиры. Казалось, Ясникову всегда шли навстречу. И не в самые легкие времена он сумел достать средства, построить для сотрудников ОДУ жилой дом и рассчитаться со всеми взаимодействующими. Это маленький эпизод из его многогранной деятельности как руководителя и очень чуткого к проблемам окружающих человека.

Кстати, когда уже был готов проект, Ясников вмешался и добился перепланировки квартир — чтобы они были удобнее.

Для Ясникова, по воспоминаниям его коллег, которых он в свое время принимал в ОДУ совсем молодыми инженерами, было нормой не успокаиваться на достигнутом, а искать новые формы и методы работы, ломая сложившиеся стереотипы, внедряя принципиально новые подходы и в технологиях, и в управлении. Вот

лишь один пример: в годы Великой Отечественной войны В.Н. Ясников возглавил один из сложнейших участков в энергетике — обеспечение электроэнергией промышленных, в том числе военных, предприятий Кузбасса. Именно под его руководством была разработана новая сложная система, направленная на повышение надежности электроснабжения по одиночным линиям электропередачи высокого напряжения. За эту работу в 1948 году В.Н. Ясников был удостоен звания лауреата Государственной премии СССР.

По воспоминаниям очевидцев, Ясников был выдающимся профессионалом-специалистом. Он требовательно добивался выполнения всех рациональных решений, и московское руководство всегда считалось с его мнением. Однако близость к высокому начальству никак не отразилась на его личностных качествах. Сотрудники так и называли его — «наш Ясников», и был он по-прежнему прост и доброжелателен.

Пройдя путь от простого рабочего до большого руководителя, Владимир Николаевич был не просто инженером-профессионалом. Он прекрасно понимал необходимость преемственности поколений и всегда стремился передать свои навыки ученикам. Не случайно долгое время профессор Ясников преподавал в Кемеровском горном институте, позже переименованном в Кузбасский политехнический.



Встреча ветеранов, посвященная памяти В.Н. Ясникова



**Владимир Лапин,
генеральный директор
филиала ОАО «СО ЕЭС»
ОДУ Сибири:**

— Уважаемые коллеги, дорогие друзья!

Сердечно поздравляю вас с нашим общим профессиональным праздником — Днем энергетика и наступающим Новым годом!

Энергетика — одна из важнейших отраслей экономики, имеющая ключевое значение для развития страны.

Уходящий год был непростым. Это был не только год нашего юбилея, но и период проверки профессионализма, готовности к работе в сложных условиях. Вы с честью выдержали эти испытания.

Впереди еще немало масштабной работы, предстоит многое сделать, и никакой кризис не может помешать реализовать наши планы.

Нынешнее поколение энергетиков достойно продолжает традиции. За всеми достижениями сибирских энергетиков стоит накопленный опыт многих поколений инженеров, строителей, проектировщиков, ученых — всех, кто создавал и развивал Единую энергетическую систему Сибири.

Хочу поблагодарить ветеранов, которые своим добросовестным трудом создали крупнейшую в стране энергосистему, обеспечивающую мощную основу социально-экономического развития Сибири

Дорогие коллеги! Желаю вам безаварийной работы, экономической стабильности на ваших предприятиях, уверенности в своих силах, бодрости духа и новых успехов!

Здоровья, счастья вам и вашим близким!

Пусть Новый год принесет вам всем радость и удачу!





Операционная зона филиала ОАО «СО ЕЭС» Объединенного диспетчерского управления энергосистемами Сибири включает в себя следующие регионы, в границах которых осуществляются функции Системного Оператора:
республики — Алтай, Тыва, Бурятия, Хакасия;
края — Алтайский, Красноярский, Забайкальский;
области — Иркутская, Кемеровская, Новосибирская, Омская, Томская.
Суммарная установленная мощность электростанций ОЭС Сибири составляет 47081 МВт. Протяженность ВЛ напряжением 110 кВ и выше составляет 88163 км

Ветеран ОДУ Лидия Дмитриевна Грицаева вспоминает о Ясникове:

— Я часто думаю, как мог человек создать такой коллектив с такими крепкими традициями? Думаю, что это под силу могло быть только исключительно талантливому человеку и выдающемуся воспитателю!

Юрий Павлович Щеглов пришел в ОДУ Сибири молодым, как он сам говорит, жизнерадостным советским инженером, в 1971 году. Тем не менее уже тогда он ощущал масштаб личности этого удивительного человека, имея радость общаться с ним, работать. Но особенно его поразило умение В.Н. Ясникова сочинять красивые стихотворные посвящения, поздравления во время коллективных праздников.

— Это было так удивительно, чтобы технар — и писал стихи, умея переложить в рифмы ощущаемую им

радость жизни и желая этой радостью поделиться со всеми, — вспоминает Ю.П. Щеглов. — Я ведь после этого тоже начал писать! И до сих пор, признаюсь, балую этим своих родных, друзей, коллег. Такая вот была в Ясникове сила, зовущая своим примером. И еще помнится, что на всех праздниках он был вместе со своей женой Серафимой Дмитриевной. И трогательно говорил о ней: «Это мое второе плечо!»

Требовательность и деловитость Владимира Николаевича никогда не заслоняла его человеческих качеств. Это сказывалось в его заботе о людях. До сих пор в ОДУ вспоминают, сколько усилий потребовалось ему, чтобы «выкроить» деньги, нацелить коллектив на строительство турбазы в живописном месте в районе Старых Червей, где вплоть до 2000 года отдыхали энергетики. До сих пор

помнят о проведении новогодних праздников, к которым готовились всем коллективом вместе с детьми сотрудников. Поэтому вовсе не удивительно, что на вопрос, каким помнится Ясников, Юрий Павлович Щеглов ответил так:

— Кто-то из философов сказал: «Что такое Бог? Это всё! Поэтому Бог отвечает за всё. Я — кусочек всего, значит, я — кусочек Бога. И значит, я тоже отвечаю за всё!». Это — о Ясникове!

Ветеран ОДУ А.П. Курбатов вспоминает, как ему, тоже молодому тогда инженеру, пришлось поехать с В.Н. Ясниковым в командировку в столицу. Прибыли они в Минэнерго в полной уверенности, что все документы, необходимые там со стороны Кузбасса, готовы. Представьте их состояние, когда в министерстве запросили материалы, которых у куз-

басских энергетиков не было. Что делать? Пришлось работать всю ночь. «Я иногда «отключался», засыпал, — рассказывает А.П. Курбатов, — но мой старший коллега работал без передышки! Я был потрясен его упорством, объемом знаний, мощным характером, не привыкшим отступать!»

— Мне очень повезло, — продолжает А.П. Курбатов, — потому что из 40 с лишним лет в ОДУ я проработал с Владимиром Николаевичем 20. Помню еще такой момент. В 1976 году обработка наблюдений за речными стоками показала, что ожидается длительное маловодье. Ясников потребовал обстоятельных расчетов энергоотдачи по каждому гидроузлу. Затем направил докладную записку министру, где пояснил: могут создаться самые неблагоприятные последствия в вопросах надежности энергоснабжения. Он и позже не раз обращался по этому поводу и в Госплан, и в коллегию Минэнерго, ставя вопрос всё жестче и настойчивей. Дошел и до председателя Совета министров Косыгина. Однако его не услышали. А в 1982 году из-за недостатка гидроресурсов были остановлены все алюминиевые заводы Сибири, встала вся черная

металлургия и крупнейшие предприятия. Приехала очень серьезная правительственная комиссия. Многие руководители получили тогда выговоры. Хотели наказать и Ясникова. Но вспомнили, что он несколько лет подряд предупреждал об этой опасности! Вот каково было его профессиональное предвидение!

Дочь В.Н. Ясникова, Светлана Владимировна Попова, подтверждает: это были тяжелейшие дни в жизни ее отца — работал он сутками. Ночью возвращался и сидел на кухне, чтоб никому не мешать, курил и снова что-то просчитывал, писал и писал.

— И так получилось, что дня три он почти ничего не ел, — вспоминает С.В. Попова. — Я не выдержала, приехала, привезла термос с бульоном, зашла в кабинет и попросила отпустить отца покормить. Все обомлели. А второй секретарь обкома партии В.И. Ситников сказал папе — дочка-то в тебя пошла! И отпустили его на 3 часа домой, где он поел и поспал. Вот так он относился к работе. Не просто уважительно, а трепетно. Потом на одном из его юбилеев тот же В.И. Ситников сказал: ну, что тебе говорить! Ты первопроходец — и всё!

Папа был очень жизнелюбивым.



Дочь В.Н. Ясникова
Светлана Владимировна Попова

При всех трудностях и сложностях работы, казалось, его жизнелюбия и заботы хватало бы не только на нашу семью, не только на весь коллектив, но и на всех, кто с ним сталкивался по жизни. И это жизнелюбие черпают уже его внуки, и теперь уже его правнуки. Он был трогательно любящим мужем, отцом и дедом. До сих пор я храню стихи, посвященные маме, Серафиме Дмитриевне, которые он написал в командировке на салфетке. Хранится в нашей семье и рукописная книга-сказка для внуков, которую он тоже писал и сопровождал рисунками по дороге в командировки. Толстая тетрадь-книга наполнена приключениями малышей-коротышей жестянщика Кастрюлькина, дирижера Дудкина. Конечно, я благодарна судьбе за то, что именно такой папа и такая мама подарили мне жизнь. Мне очень жаль, что на земле я одна осталась из тех, кто при рождении носил фамилию Ясниковых. Но обещаю вам, что оставшиеся мне годы фамилию Ясниковых не подведу!

Светлана Владимировна, вам не стоит волноваться! Фамилия Владимира Николаевича Ясникова жива, пока живы его внуки и правнуки! Пока успешно работает созданное им мощное управление, пока трудится замечательный коллектив, бережно хранящий память о нем!



Открытие памятной мемориальной доски
Владимиру Николаевичу Ясникову